

湘赣两地接力,帮助江西九江籍百岁老兵圆梦——

阔别桑梓86载,一杯故土慰乡愁

■孔 颖 乔志强 本报特约记者 林小强

“分别近3个月,不知您最近身体还好吗?”“我现在很好,见到你们就跟见到亲人一样。”日前,江西省九江市爱国拥军促进会会员、九江市融媒体中心记者与远在湖南省邵阳市的九江籍老兵李斌视频连线,熟悉的家乡话,让视频那头的李斌湿了眼眶。

“我已经有86年没有回家了,想在有生之年再回家乡看看。”今年103岁的老兵李斌,1938年与家人一同离开家乡九江。入伍后参加过大别山剿匪和抗美援朝战争的李斌,1956年退役,1966年响应国家号召支援三线建设,来到湖南。一晃数十年过去,他再也没回过家乡。

回乡,成了他始终未了的心愿。今年5月,一则名为《帮老兵实现心愿,寻找记忆中的家乡》的小视频在网络刷屏。视频里的李斌,用浓重的九江口音诉说着他对家乡的思念——他十几岁离开九江,以前住在九江市大中路823号,小时候一起玩的伙伴有王世鹏、金狗、腊狗等,他如今生活在湖南邵阳一家养老机构,希望能找到九江的亲友,再回九江看看。

老兵李斌的这句“想回家看看”,牵动了湖南邵阳、江西九江两地市民和许多热心网友的心。

东门、八角石、东岳庙、大中路823号……老兵李斌口中的这些老地名究竟在哪里?热心网友纷纷在短视频下留言评论,讲述老地名背后的故事,希望能帮助老兵早日回家。

在广东珠海的九江人邹雅丽在网上刷到这条视频后,立即拨通父亲电话。

“我爷爷也是老兵,如果爷爷还在,跟这位老兵年纪差不多大。”与父亲通电话后,邹雅丽得知李斌口中的东岳庙就在自己家附近。

“我家以前就住在浔阳区甘棠北路老印刷厂对面,那里以前有两座庙,好像一座叫三元庙,一座就叫东岳庙。”邹雅丽说,自己的父亲今年73岁,希望提



供的线索能帮助,“说不定我爷爷跟这位老兵还认识呢!”

“父亲说,东岳庙的位置在现在的九江附属医院门口的十字路口处,原考棚到171医院之间。”“东岳庙20世纪50年代改为八角石小学,我1958年曾经在那里上小学,后来改为九江市聋哑学校,就在九江高专对面。”“东岳庙的位置现在为都天巷与柴桑路交叉口处,靠近裕华市场。”网络上,李斌提到的老地名被网友们热烈讨论,一位热心网友还计划拍摄制作一个反映九江现状的视频送给李斌。

今年70岁的九江市民王翠霞看到视频后非常激动。她说,她听到李斌讲的儿时伙伴名为“王世鹏”,这是自己去世多年父亲的名字。

近年来,随着九江城市扩建、道路拓宽,一些老建筑的踪迹已难以找到,但大概定位在王翠霞的不断回忆下渐渐清晰,越来越多的信息也在网友们的留言中逐渐明朗。

“老兵是历史的参与者、见证者,应当得到关心与关爱。老兵有心愿,我们愿意尽我们所能帮他们实现。”得知老兵李斌的心愿,九江市退役军人

事务局、浔阳区退役军人事务局第一时间联系社区,对李斌口中的老地址进行走访了解,并积极和湖南省邵阳市退役军人事务部门联系,共同帮老兵圆梦。

得知老人身体不便,不能长途奔波,5月下旬,由九江市退役军人事务局、九江市融媒体中心、九江市关爱退役军人协会联合拥军爱心企业、爱心志愿者代表组成的“九江亲人团”,专程前往湖南邵阳,探望老兵李斌。

他们一同带去的,有长江的水、九江的土、鄱阳湖的藜蒿、老家的银杏苗,还有来自伙伴后代的问候。

5月28日,在湖南省邵阳市一家养老服务社,李斌眼里噙着泪水,双手微微颤抖,从家乡人手中接过从九江带来的泥土。他情不自禁亲吻这杯阔别80多年故土的一幕,令在场的人无不动容。

“我几十年没尝过这个味道!”见面后的聚餐中,李斌吃到了久违的藜蒿炒腊肉,脸上露出孩子般的笑容。

邵阳之旅出发前,得知李斌思念九江藜蒿炒腊肉的味道,九江的爱心志愿者张玉荣拿出自家腌制的腊肉,找了九

江不少菜市场,终于买到一把新鲜的藜蒿。前往邵阳的路上,张玉荣小心端着放了冰袋的藜蒿和腊肉,希望能让李斌吃到正宗的家乡味。

“湖南的腊肉是熏的,我们九江的腊肉是风干的。”久别在外,吃到家乡的味道,仿佛解了老兵大半辈子的乡愁。

“这菜越吃越有味,越嚼越有味!”吃着熟悉的家乡菜,与来自九江的“亲人团”用家乡话聊着天,李斌笑得合不拢嘴。

李斌的养女蔡积冰说,没想到这次家乡人来了邵阳,还带来这么多有意义的礼物。“父亲因身体原因,暂时不便回九江,感谢大家专程赶来见面,父亲非常开心。”

“老兵眼中对家乡的思念非常炽热。他对故土的深深一吻,让我明白家乡在他心中的分量。”浔阳区退役军人事务局副局长刘晓歌说,他的爷爷和李斌一样,都在硝烟弥漫的年代背井离乡,他们的经历让他更加坚定,要为退役军人、为参战老兵多做些事。

短短几天,李斌所说的老地名被陆续精准定位,李斌伙伴的后代被陆续找到,这件事让经常上网看望李斌的邵阳市关爱老兵志愿者罗学科回想起来颇为感慨。

“这是江西九江和湖南邵阳两地退役军人事务部门、社会组织、志愿者、网友、爱心企业共同努力的结果。通过这件事,我感受到澎湃的家国情,也感受到大家帮老兵圆梦众志成城、温暖人心的力量。”罗学科表示,“请九江的父老乡亲、全国各地的网友放心,我们一定会把爷爷照顾好。”

近段时间,江西九江、湖南邵阳两地退役军人事务部门、拥军志愿者协会正在为李斌的返乡探望做准备,李斌说,他打算在天气凉爽、身体条件允许的时候,回九江看一看,回家乡看一看。

左上图:九江爱心志愿者给老兵李斌送上家乡特产藜蒿。程 鹏 摄



本报讯 张皓南、赵远良报道:贺兰山下,旌旗猎猎。奥运赛场,国旗飘扬。近日,陆军第82集团军某部官兵代表与在巴黎奥运会夺得金牌的3名国家射击队运动员相聚“云端”,围绕“感悟中华体育精神,砥砺强军兴军斗志”主题开展讨论交流活动。

“张班长,好久不见!”活动伊始,夺得男子50米步枪三姿射击金牌的刘宇坤,一眼认出自己当年的军训班长张学勇。

4年前,国家射击队组织部分队员来到该部参加军训。时间虽短,但参训队员和组训官兵结下深厚友谊。

回忆当初军训时的经历,刘宇坤说:“从一开始数着天数过日子,到真正转变心态主动要求磨砺锻炼,是张班长的教导让我坚定自我,达不到目标就永不放弃,这也是支撑我一路走到现在的宝贵精神财富。”

在张学勇的记忆里,国家队队员们无论是在训练场还是赛场,都表现出顽强不屈、奋勇拼搏的精神。“和他们一起生活训练的日子里,我也从他们身上学到了那种不服输的劲头。”如今,作为一名有17年兵龄的老兵,张学勇多次荣立三等功,成长为优秀带兵人。

“决赛的第43枪,你成功反超对手并建立优势,是怎样做到的?”“你能给我们分享一下你印象最深刻的比赛吗?”官兵代表踊跃提问,奥运冠军细致解答。在冠军饱含深情与热爱的讲述中,官兵进一步体会到成功背后的艰辛努力。

“身上的苦不叫苦。”这是新兵何之楠在视频连线中印象最深的一句话。冠军黄雨婷分享备战比赛的经历,他深受触动:“我一定学习奥运健儿的拼搏精神,学好专业、练好体能,像他们一样在军事赛场上‘摘金夺银!’”

“谢谢你们的无私奉献与默默付出,再见!最可爱的人,向你们致敬!”“再见!奥运健儿,祝愿你们再接再厉,再建新功!”

伴着阵阵热烈的掌声,互动交流临近尾声,双方互致谢意与祝福。视频连线结束,官兵代表随即就

射击奥运冠军连线军训教官

“学习奥运健儿精神,立足岗位拼搏奋斗”展开讨论交流。官兵们纷纷表示,要以奥运健儿为榜样,把顽强拼搏、勇争第一的劲头,融入日常训练和工作中,为实现强国梦、强军梦贡献力量。

上图:官兵与奥运冠军视频连线。沈万福 摄



近日,新疆阿克苏军分区某部官兵来到驻地小学开展国防教育活动。图为官兵为师

董欣宇 摄

河南省三门峡市委常委会议军会上驻军部队未提需求——

“把矛盾问题解决在平时”

■本报特约记者 凡军亚

“今年议军会重点是谋划下步党管武装工作……”8月初,河南省三门峡市委常委会议军会如期召开,与以往不同的是,今年的议军会上没有驻军部队提报需求,引发与会人员关注。

“议军会上驻军部队‘零需求’,并非驻军部队没有建设项目,而是我们把矛盾问题解决在平时。”三门峡军分区领导告诉记者,往年驻军部队反映的问题都集中在议军会上统一解决。今年,他们推行“三优先+特事特办”机制,即国防和

军队建设的事优先、涉军事务优先、军人家属和优抚对象优先,事关备战打仗的事要特事特办、立马就办、办就办好。

“关于部队备战打仗的事,再小也是大事。”三门峡军分区聚力驻军练兵备战难题解决,不等不靠主动作为,明确地方有关部门要定期走访了解驻军部队急难愁盼,部队提报的问题,能短期解决的要优先解决、现场答复;需要时间解决的,军地联合成立专班,“挂图作战”,列出时间表、路线图,推动问题清零见底。

驻军某部移防后,营区门前道路路面窄、路基薄,影响战备物资和大型装备出动。“战备公路连着战备交通大动脉,必须尽快修缮,确保部队正常通行。”市领导随即启动“三优先+特事特办”机制,市交通局、规划局、公路事业发展中心等相关部门主动靠前,组织力量加固路基、延伸路面,有力保障部队快速机动,赢得官兵一致好评。

“不光在解决驻军部队建设难题上倾心用力,对国防动员工作也高度重视。”市

民兵综合保障基地主任江振华告诉记者,针对民兵训练没有综合场地的问题,该市专门划拨土地用于建设市民兵综合保障基地。他们还启动特事特办流程,成立基地建设领导小组,由副市长任组长,市发改委和市规划局、财政局、住建局等成员单位联合办公,建成可满足200人食宿和训练的综合保障基地。

好机制催生新动力。今年“八一”前,市退役军人事务局协调公交公司,为某部开通了一条“拥军专线”,把公交车开到营门口,方便官兵和家属出行。前期,市工信局了解到驻军某部营区周边通信基站少、间距远,手机网络信号差,影响官兵日常通信和生活。经过工信局协调解决,营区附近新增多座通信基站。

“凡是有利于部队备战打仗的事,市里都不遗余力办实办好,让驻军官兵倍感温暖。”驻军某部领导告诉记者,他们要把驻地党委政府和人民群众的关心厚爱,转化为练兵备战的动力,努力为部队战斗力建设添砖加瓦。

征兵工作进行时



来一杯“征兵联名奶茶”

■李 寅 吴蒙昆

“‘火热军营,精彩人生’,这样的奶茶杯套我还是第一次见。”近日,在浙江省仙居县下各镇穿镇路上的一家奶茶店,前来消费的市民被奶茶杯套的宣传语吸引。

“这是仙居县征兵办定制的‘征兵联名奶茶’杯套。”奶茶店员工向市民解释道。今年下半年征兵工作展开前,仙居县县委提出在散发宣传册、张贴标语、播放征兵广告等传统做法基础上,进一步创新方法手段,提高宣传质效。

立秋前,该县征兵办设计出符合年轻人审美特点的奶茶杯套,联合县奶茶“拥军联盟门店”,推出“征兵联名奶茶”。

据该县征兵办负责人介绍,目前

全县共有20家奶茶“拥军联盟门店”,市民购买带联名杯套的奶茶时,答对5个全民国防教育问题,可享受8折优惠。

“杯套上还印有廉洁征兵举报电话,买奶茶时,还有工作人员送上《廉洁征兵公开信》,让我了解了不少廉洁征兵的知识。”一位应征青年说,看到微信朋友圈不少人在“晒”这款联名奶茶,他也去门店买了一杯。

该县征兵办工作人员表示,他们正计划定期更新征兵主题奶茶杯套,定制更多征兵文创,吸引更多适龄青年关注征兵政策,步入火热军营。

上图:浙江省仙居县应征青年接过“征兵联名奶茶”。李 寅 摄